Сценарий познавательного часа

«День рождения Джульетты»

16 сентября – День рождения Джульетты

Верона – один из самых привлекательных для туристов городов в мире. А раз в год интерес к нему возрастает просто невообразимо, ведь 16 сентября – День рождения Джульетты.

В этот день в Вероне устраивают праздники в честь Дня рождения самой популярной шекспировской героини - Джульетты Капулетти. В связи с праздничными мероприятиями в город приезжают  люди из мира театра, кино, телевидения, Среди них  - много знаменитостей.
День рождения Джульетты в Италии – один из самых интересных праздников. Даже определение его даты было очень незаурядным делом. Действительно, а когда же родилась сама Джульетта Капулетти? И – что более важно – жила ли когда-нибудь такая девушка на самом деле?

Историю любви Джульетты и Ромео впервые записал Луиджи Да Порто. Именно его повесть стала основой драмы Шекспира. Считается, что прототипом героини стала юная представительница рода Даль Капелло, который переехал в Верону в конце ХIII века. Исследование литературных источников помогло уточнить кое-какие детали. В дошекспировских новеллах упоминается, что Джульетте исполнялось 18 лет (а не 14) в день Святой Ефимии. Год этого события – 1302 – был вычислен благодаря упоминанию даты Пасхи. Все это помогло определить дату рождения настоящей Джульетты – 16 сентября 1284 года.

Правда это или нет – сложно сказать с уверенностью. Но Италия получила новый праздник, и не собирается от него отказываться. В этот день Верона воистину ликует, ведь очень почитает Джульетту. Здесь в большинстве случаев даже ставят ее имя перед именем Ромео. «Джульетта и Ромео» – именно так называются фильм Ренато Кастеллани, опера Рикардо Дзандонаи и мюзикл Риккардо Коччанте. 16 сентября Верона оживает от костюмированных шествий, спектаклей, фестивалей, уличных музыкантов и танцоров, и, естественно, в этот день показывают один из лучших фильмов о любви – «Ромео и Джульетта». Кроме того, когда же, если не в День рождения Джульетты, вручать литературную премию «Любовные записки»?

Основное действие проходит в романтическом месте – доме Джульетты на Виа Капелло. Он принадлежал роду Даль Капелло. Долгое время посетители оставляли записки на стенах, но в 2012 году веронские власти запретили это делать. Во дворе дома, под легендарным балконом, стоит бронзовая скульптура девушки. Люди верят, что прикосновение к ней приносит удачу в любви. Также в доме есть почтовые ящики, куда можно бросить письмо Джульетте. На все послания отвечает Клуб Джульетты, организованный настоящими поклонниками героини.

Празднование Дня рождения Джульетты в Италии – очень атмосферное событие. Многие действительно проникаются его духом и верят во все приметы, связанные с ним. Главное в этот день – не оплакивать трагическую смерть Джульетты, а праздновать ее жизнь и необъятную любовь.

