Добрый сказочник Евгений Шварц

Биографический портрет

В этом году Евгению Львовичу Шварцу исполнилось бы 120 лет. Этот удивительный писатель, драматург, сценарист по-новому пересказал для нас старые сказки и сочинил свои собственные, не менее увлекательные. Он писал и для взрослых, и для детей, и был одним из самых жизнелюбивых писателей своего времени.
Родился будущий писатель 21 октября 1896 года в Казани. Детство Шварца прошло в Майкопе. Отец — врач, с типичной фамилией Шварц, еврей. Мать — акушерка, из рода Шелковых. Отец попроще, погрубее, попрямолинейнее; мать по характеру мягче, гибче и вообще одареннее. Эту борьбу двух начал Евгений Шварц ощущал в себе постоянно.

Из воспоминаний детства — посещение цирка и первая влюбленность в девочку-циркачку, крутящую сальто на арене. А потом Московский университет и учеба на юридическом факультете. Но быть юристом скучно, а актером — заманчиво. И Шварц бросает институт и с 1917 по 1921 годы выступает в полулюбительских труппах. Высокий, красивый, с «римским профилем», с печальными глазами на удлиненном «блоковском» лице. Но вскоре Шварц понял, что лучше писать для сцены, чем лицедействовать самому.

Шварц с юности отличался остроумием и фантазией. Обосновался в Питере, служил сначала секретарем у Корнея Чуковского, затем работал в детских журналах «Еж» и «Чиж». Один из современников вспоминает: «Детский отдел помещался на шестом этаже Госиздата, занимавшего дом бывшей компании «Зингер», Невский, 28, и весь этот этаж ежедневно в течение всех служебных часов сотрясался от хохота. Шутникам нужна подходящая аудитория, а у Шварца аудитория была превосходнейшая».

Первой женой будущего писателя была актриса Гаянэ Халаджиева, в просторечии — Ганя, маленькая женщина, шумная, экспансивная. Она долго противилась ухаживаниям Шварца, не соглашаясь выйти за него. Однажды, в конце ноября, поздно вечером, шли они в Ростове по берегу Дона, и молодой человек уверял девушку, что по первому слову выполнит любое ее желание.

«А если я скажу: прыгни в реку?» — спросила она. Шварц немедленно перескочил через парапет и прыгнул с набережной в воду, как был — в пальто, шапке, в калошах. Она подняла крик, и его вытащили. Этот прыжок убедил Гаянэ — она вышла за Евгения замуж. В то время Женя Шварц был худощав и костляв, носил гимнастерку, обмотки и красноармейские башмаки. Никакой другой одежды попросту не было, а эта осталась со времен службы в продотряде. У бывшего бойца не хватало двух верхних передних зубов, и это тоже была память о продотряде: ночью, в темноте, он споткнулся, и ствол винтовки, которую он держал перед собой в руках, заехал ему в рот.
Первая книга Евгения Шварца «Рассказ старой скрипки» — сборник стихов, адресованных детям, вышла в 1925 году. Далее последовали сказки, одну из них, «Ундервуд», поставил в 1929 году Ленинградский театр юного зрителя. Затем появились пьесы «Клад», «Приключения Гогенштауфена» и переделки-переложения сюжетов Андерсена и Перро: «Принцесса и свинопас», «Голый король» (1934), «Красная шапочка» (1937), «Снежная королева» (1938), «Тень» (1940).

Своим путеводителем Шварц выбрал датского сказочника Андерсена. Сюжет сказок похож, а смысловые акценты разные. Недаром Шварц в качестве эпиграфа к своей «Тени» привел слова Андерсена: «Чужой сюжет как бы вошел в мою плоть и кровь, я пересоздал его и тогда только выпустил в свет». Андерсеновские сюжеты у Шварца получились жестче, ближе к реалиям жизни. Старые-престарые герои — Золушка, Снежная Королева, Баба-Яга, капризная принцесса, глупый король, злой советник — обрели новые черты и легко вписались в контекст современной эпохи. Многие реплики его героев вошли в разговорный язык. «Детей надо баловать, — говорит Атаманша в «Снежной королеве», — тогда из них вырастают настоящие разбойники». «Вы думаете, это так просто — любить людей», — вздыхает Ланцелот. «Единственный способ избавиться от драконов, — это иметь своего собственного дракона». Вот некоторые известные фразы из его произведений.
В 1940 году Николай Акимов поставил «Тень». Талант автора соединился с талантом режиссера-постановщика. Акимов придумал немало декораций в духе иронии Шварца. К примеру, балконы дворца поддерживали классические атланты, но не руками-плечами, как принято, а увесистыми румяными задами. Хохот стоял на спектаклях «Тени». Эта пьеса благополучно прошла по театральным подмосткам, а вот другое его произведение - «Дракон» вызвал резкое неприятие.

Пьеса «Дракон» — вершина творческого достижения Евгения Шварца. Он закончил пьесу в 1944 году, работал тщательно, кропотливо, создал аж три варианта. Герой — странствующий рыцарь Ланцелот — побеждает ужасного Дракона, а потом спустя годы возвращается вновь и, увидев одни осколки от былой победы, печально говорит: «Работа предстоит мелкая. Хуже вышивания. В каждом из них придется убить дракона». Пьеса была принята к постановке в Ленинградском театре комедии. Во время московских гастролей состоялись две генеральные репетиции и один открытый спектакль 4 августа 1944 года, после чего грянул гром: «Дракон» был снят со сцены и запрещен. Три головы Дракона должны были обозначать злейших врагов (война ведь еще шла!) — Гитлера, Геббельса и Риббентропа. А зритель увидел в Драконе Сталина! Шварц так ярко выписал образ вождя-диктатора (Сталин, Гитлер — какая разница!), что зрители, узнав державные повадки, задрожали от страха. Недаром позднее Шварц признался дочери: «Надо же! Писал про Гитлера, а получилось про нас».

В 1962 году «Дракон» был восстановлен, а затем снова с треском снят. На это раз ассоциации были с очередным вождем-правителем, с Никитой Хрущевым. Дракон — это грубая и жесткая тоталитарная власть. Никакой свободы народу. Только полное подчинение власти, труд и восхваление вождя! Вот как сказал о книге исполнитель главной роли в фильме «Убить дракона» Олег Янковский: «Мудрое произведение написал Шварц — проблема осталась, дракон-то в нас сидит. Освобождение от этого — процесс постепенный, и я думаю, что нет совсем свободного общества». И пусть у Шварца была всего лишь сказка, но ее классифицировали как «вредную сказку». Вредную и опасную. 
Пьесу «Голый король» Шварц закончил в 1934 году, а поставлена она была уже после смерти автора, в 1960-м, в театре «Современник». Актеры прекрасно изображали рабскую льстивость к королю и министру, да так, что сидевшая на премьере в театре министр культуры СССР Екатерина Фурцева хохотала до слез, что не помешало ей на следующее утро запретить спектакль. Оно и понятно: «Голый король» подрывал основы власти. 
Потом, когда пришла настоящая свобода, пьесы-сказки Евгения Шварца зашагали по сценам многих театров. Их ставили и ставят в Германии, США, Израиле, Польше, Чехословакии и во многих других странах. Шварц оказался и кинематографичен. И это доказал режиссер Марк Захаров, поставив прекрасный фильм «Обыкновенное чудо». Название сказки Евгений Шварц менял несколько раз: «Медведь», «Веселый волшебник», «Послушный волшебник», «Безумный бородач», «Непослушный волшебник»... Пока, наконец, не получилось изящно и просто — «Обыкновенное чудо». Современные зрители до сих пор восторгаются этим гениальным произведением и фильмом. После войны Евгений Шварц продолжил работу в кинематографе. Наиболее значимые его работы того времени: «Золушка», «Первоклассница», «Марья-искусница», «Дон-Кихот». Сценарии ко всем этим фильмам писал Шварц. В его фильмах снимались такие блистательные актеры, как Фаина Раневская, Черкасов, Гарин и другие.
В декабре 1956 года Шварц посетил выставку Пабло Пикассо и был изумлен: «Он делает то, что хочет». И страшно позавидовал независимости Пикассо от власти, его внутренней свободе. «Писать свободно» — это была давняя мечта Евгения Шварца. Но именно так у него не получалось, и он горько сетовал в дневнике, что ему «не пишется». Шварц приучал себя, в отличие от своих современников, к «умению смотреть фактам в глаза», не уходить от них, смотреть не под ноги, а прямо в лицо.

Последние годы жизни он страдал от сердечной недостаточности. Пытался переиграть судьбу и подписался на 30-томное собрание сочинений Чарльза Диккенса. Но умер задолго до выхода последнего тома. 15 января 1958 года Евгения Львовича не стало. Он умер в Ленинграде от инфаркта в возрасте 61 года.
Напрасно Евгений Львович так сурово оценивал то, что он сделал. Он сделал немало, его сказочные персонажи любимы многими поколениями зрителей и читателей. На последних страницах пьесы про Дракона сверг Дракона, женился на спасенной девушке и под занавес говорит освобожденным горожанам и всем зрителям: «Я люблю всех вас, друзья мои. Иначе чего бы ради я стал возиться с вами. A если уж люблю, то все будет прелестно. И все мы после долгих забот и мучений будем счастливы, очень счастливы, наконец!».
